小学是"学霸"初中为何变"学渣

В





此番话让人想到了知乎上一个针对"小学成绩有欺骗性"话题的高赞回答:小学成绩的欺骗性,不是成绩本身有欺骗性,而是一些取得成绩的方法,它不具备可持续性,时间久了自然原形毕露。

这位妈妈采用的显然是以分数为目的的方式,从各类兴趣班再到各种试卷,推着孩子去学习。在这个枯燥又乏味的过程中,或许孩子的热情、自主能动性和探索欲正在一点点地被消耗掉。

而这一切都源于家长的高期望和攀比的虚荣心理,对教育规律和人生长远发展的无知,还有不输于人的焦虑。



A 拔苗助长式教育背后是家长无处安放的焦虑

热播剧《小舍得》中,子悠是一个乖巧懂事,成绩名列前茅的孩子。而妈妈田雨岚似乎还不够满意,为了能让子悠进入"升重高"率最高的初中,她在"鸡娃"这条路上越走越远。

在子悠一年级的时候,她就给子悠报各种兴趣班:奥数、英语、写作等等。她将孩子的时间安排得满满当当,每天还要早起半小时,晚上晚睡半小时,加大做题量。甚至到了升学的关键期时,她给孩子一下子报了5个奥数班。

为了保证全部时间能花在学习上, 田雨岚还 剥夺了孩子内心最热爱的足球和生物研究。

她经常挂在嘴边的一句话是: 你以后要加倍努力,你学习好,就是对妈妈最大的回报。

甚至在子悠参加奥数竞赛前几分钟,田雨岚还边走边在孩子耳边叮嘱:你就算拿不了一等奖,好歹拿个二等奖。家里的荣誉墙,妈妈特意给你的这次奖留了C位。在妈妈的重压之下,子悠出现了幻觉,就在这场奥数竞赛中,子悠疯狂地撕了试卷,冲出了考场。

田雨岚是当下无数焦虑家长的缩影,为了孩子的分数,铆足了劲,不惜违背孩子的身心发展

规律。

就如前段时间的一个新闻:一位刚满1岁的宝宝,因为父母给她报了网上的早教课程,致眼睛近视100多度。为了孩子不输在起跑线,就让视神经还没发育完善的婴幼儿每天对着电脑学习。

更有甚者,在香港纪录片《没有起跑线》中,有位妈妈为了让肚子里的宝宝适应出生后的 竞争环境,决定一定要让宝宝赢在子宫里。

这几个场景,多像社会学中的"剧场效应":不管这场戏精不精彩,好不好看,前面的人都站着看,你坐着看到的只是人家的背影。于是,所有人都站了起来,甚至有的人还站到了凳子上,整个剧场充斥着不安、压抑和无孔不人的焦虑。

北大教授蒋承说过,对"教育落后"的恐慌,导致每个人都铆足劲,没有人甘心孩子屈居人后,所以家长就推着孩子往前再往前。

这一切的根源,都来自父母自身的焦虑,还 有对孩子的不自信。焦虑的父母背后,必定有一 个遭罪的孩子。

前期逼着孩子学,后期孩子不知道为何学

曾在网上看到这样一个故事。孩子的妈妈是位中学老师,孩子在幼儿园的时候,妈妈就开始对孩子进行全方位的打造。每天制订的学习计划,精确到分。一天的时间,几乎全部泡在周而复始的学习中。

在这种强行灌输的学习模式下,孩子进入小学后的成绩,一直没让妈妈失望过。小学四年级时,学校有各种兴趣班,孩子偷偷地报了篮球。妈妈知道后,二话没说就打电话给老师,改成了作文班。

到了初中,凭借着妈妈的威严和暑假提前学的知识,孩子初一时的成绩还是非常拔尖。但是到了初二,孩子的学习渐渐不在状态:上课走神,碰到难题直接放弃,作业越来越拖沓,一有空就去楼下打篮球。妈妈知道情况后,每天抽空就去孩子班级盯着他,不让他钻一点空子。

到了高中,孩子没有了管控,像一个漏气的球,彻底没有了支撑。上课睡觉,作业抄袭,课后打球,晚自习看小说。老师找他谈话时,他对老师说:"这么多年,我不知道是为什么而学

习, 我也不知道要成为什么样的人……"

北大临床心理学博士徐凯文曾作出过这样一个结论:从小被认为优秀的孩子,却可能在"空心病"上栽跟头,北大就有30.4%的学生厌恶学习,有40.4%的学生认为活着没意义。

一位北京交通大学大三学生,留下2000多字的遗书后跳楼自杀。在遗书中,他痛斥了做题是唯一出人头地的途径,"全面发展"是一些人的鬼话。现在的他,不知道未来在哪里,也不知道自己想要什么,灵魂早已失去了前进的动力……

《银河补习班》中,邓超对儿子说:"人生就像射箭,梦想就像箭靶子,如果连箭靶子也找不到的话,你每天拉弓有什么意义?"

孩子是独立的存在,他们有思想、有梦想、 有自我。为人父母,不该以分数论框住孩子的个 性与热情,破坏孩子内心的独立人格体系。

孩子要成功、成才,首先要成人,清楚自己的目标,知道自己的价值,找到自己的归属。这才是驱动一个孩子学习的意义与动力,也是真正以人为本的教育。

内驱力才是孩子学习的持久动力

《孩子的情商》一书中说:"很多时候,孩子没有做事的动力,其实是因为大人用过度的'外在推力',伤害了他们的'内在动力'。"

为人父母,不肆意消耗孩子的热情,不随便 扼杀孩子的梦想,孩子的创造力才有突破,生命 力才有张度,内驱力才会爆发。

力才有张度,内驱力才会爆发。 著名社交软件"脸书"的创始人扎克伯格, 10岁时就对电脑编程十分着迷,爸爸就送了一台 电脑给他。大学时,扎克伯格又迷上了网络游戏,作为心理医生的妈妈非但没有阻止他,反而 给他讲了许多心理学的知识。这让他深受启发, 他开始从心理学的角度设计游戏关卡,创造出了 许多趣味十足的游戏。为了完成自己的商业帝国 梦想,扎克伯格决定辍学,而他的父母全力支持 儿子的这一行为。

他们认可孩子的想法,尊重孩子的选择,鼓励孩子的创造,激发了孩子为自己的梦想帝国不断去攀登的动力。

著名画家陈丹青说:"教育的最终目的,不 是传授已有的东西,而是把人的创造力诱导出 来,将生命感和价值感唤醒。"从小被父母支 持、激发、引导的孩子,都是幸运儿,他们更有机会发现自己真正的爱好、特长,并且沉浸其中,享受这份愉悦带来的成就感。

孩子内心的力量,来自于父母的支持和认同。支持和认同,能提升孩子的价值和自信。

价值感才是点燃一个孩子内驱力的动力,而内驱力才是一个孩子保持热情与成长的持久能力。内驱力强的孩子,目标明确,内心笃定,行动及时,理想远大,任何困难都不会难倒他。

樊登曾说过的一段话,得到很多人的赞同:父母是孩子在这个世界的导游,导游的任务是带着"游客"看这个世界,还要给"游客"空间,让他们自己去探索。但大多数的家长成了"黑导",绑架了"游客",逼着"游客"按照自己的方式去做。结果,"游客"感觉旅行没有意思,做任何事都没有意义。

教育是点燃一把火,而不是灌满一桶水。做孩子人生的导游,激发孩子对这个世界的热情,孩子才会有欲望、有毅力、有行动去探索这个美好的世界。这样的人生,才是一个丰富、饱满又有力量的人生。 本报综合